# 新型农业经营主体的经营绩效与差异分析

——基于农村固定观察点的数据调查

高鸣,习银生,吴比

(农业农村部 农村经济研究中心,北京 100810)



摘 要 新型农业经营主体的经营绩效关系到其可持续发展。采用农村固定观察点对我国各省区新型农业经营主体的调查数据,运用随机前沿分析法,对不同类型的经营主体的经营绩效进行分析,并进一步分析新型农业经营主体的差异性。结果表明:相比小农户而言,新型农业经营主体的经营绩效相对较高,但是其平均绩效还有很大的改善空间;新型农业经营主体面临融资难和人才缺乏的问题,且该问题在农民专业合作社中最为突出;我国家庭农场的经营绩效在三种新型农业经营主体中是最高的,其次是农业(龙头)企业,最后是农民专业合作社。对此,提出应完善土地"三权分置"机制,实现新型农业经营主体的规模化生产,进一步解决其融资难和人才缺乏的问题,加大政策扶持力度等建议。

关键词 新型农业经营主体,经营绩效,家庭农场,异质性,农村固定观察点中图分类号:F325 文献标识码:A 文章编号:1008-3456(2018)05-0010-07 DOI 编码:10.13300/j.cnki.hnwkxb.2018.05.002

新型农业经营主体的发展和培育是实施乡村振兴战略的重要内容之一。我国各级政府十分重视新型农业经营主体的培育,并相继出台了多个支持其发展的政策指导意见。近年来,农业支持政策调整方向,如成立专项补贴制度、使用贴息和保险等金融工具[1-2]、提高新型农业经营的科技投入水平等支持新型农业经营主体的培育。在多措并举促进新型农业经营主体发展的背景下,其经营水平和绩效怎么样、哪一种新型农业经营主体的经营水平和绩效更高、各类新型农业经营主体是否存在异质性等问题值得思考。

国内外关于新型农业经营主体的相关研究,大部分学者关注新型农业经营主体的发展方式和功能定位、融资模式及融资方式分析、政策选择和路径优化等方面。

在发展方式和功能定位方面。郭庆海提出农业企业、家庭农场和专业合作社是新型农业经营主体的重要组成部分,尤其是家庭农场的经营绩效关系到今后我国农业生产经营绩效水平,他认为我国新型农业经营主体的制度建设不完善,不利于新型经营主体的发展,应加快完善新型农业经营主体的制度建设和法律体系建设<sup>[3]</sup>。孔祥智认为专业大户应该纳入到新型农业经营体系中,还应该鼓励人才支持新型农业经营主体的发展,进一步提高经营管理水平和绩效水平<sup>[4]</sup>。张照新等认为我国应该加快构建新型农业经营体系建设,包括农业生产经营主体和农业经营服务组织等,应该从农业政策性保险、土地流转服务、经营人才和城镇化等角度去完善新型经营主体的培育体系<sup>[5]</sup>。阮荣平等认为新型农业经营主体在生产经营方面虽然具有较好的设施条件,但由于信息渠道较窄,无法与政府部门提供的信息服务有效衔接,对此,应该提高新型农业经营主体的信息渠道来源,并进一步促进信息资源在农业经营市场中的作用<sup>[6]</sup>。

在融资模式和融资方式等方面。林乐芬等认为中国农村金融发展相对滞后,导致新型农业经营

收稿日期:2018-06-16

基金项目:农业农村部软科学项目"加强农村专业人才队伍建设研究"(2018088);国家自然科学基金项目"农业供应链金融实证研究: 机理、影响与政策选择"(71603141)。

作者简介:高 鸣(1989-),男,助理研究员,博士;研究方向:农业经济理论与政策。

主体的融资面临较多困难,要解决新型农业经营主体融资难等问题还需要从农业经营主体自身、金融机构和各级政府角度出发,多管齐下进行整合发力<sup>[7]</sup>。江维国等认为新型农业经营主体融资难的问题可以由互联网金融有效解决,且不同的融资方式和模式都可以加强农业经营主体融资能力<sup>[8]</sup>。王蔷等以四川省为例,比较分析了新型经营主体和传统小农户在融资需求上的异同,通过需求和供给两个角度,分析了新型农业经营主体的融资难的问题<sup>[9]</sup>。黄祖辉等以浙江省为例,分析了新型农业经营主体的发展水平及其面临的融资难问题,他们认为由于新型农业经营主体的土地获得和服务体系的不完善,以及经营人才的缺乏,导致新型农业经营主体的发展相对缓慢,而政府的政策引导和支持可以为其提供良好的成长环境,经营效率低下的问题还需要进一步的解决<sup>[1]</sup>。

在政策选择和路径优化等方面。王国敏等认为新型农业经营主体的发展需要结合我国特色农业现代化道路,从制度和实践两个角度来进行道路选择<sup>[10]</sup>。汪发元认为新型农业经营主体还处在发育阶段不够健全,新型农业经营主体的发展需要严格审计农业扶持资金,创新扶持政策,鼓励土地流转等,充分发挥市场和政府双管齐下的作用<sup>[11]</sup>。谷小勇等认为工商资本在新型农业经营主体的发展培育过程中的作用较大,需要恢复其地位<sup>[12]</sup>。陈训波等认为新型农业经营主体的培育和发展需要以农业供给侧结构性改革为契机,充分调动主体内部的活跃要素,解决发展过程中的不足和挑战<sup>[13]</sup>。

由上可知,对新型农业经营主体的研究,我国少有学者从经营绩效的视角来分析的。对此,本课题组利用全国农村固定观察点系统,选取30省区2017年的调查数据,运用随机前沿分析法分别对农业(龙头)企业、农民专业合作社和家庭农村的经营绩效进行实证分析。

# 一、数据来源、方法与变量选择

#### 1.数据来源

本文所使用的数据来源于农业农村部农村固定观察点调查系统。当前,农村固定观察点数据库涵盖了全国31个省市自治区(除港澳台),包括360个行政村、23000户农户,是我国最为全面的农村调查系统。需要说明的是,与农村固定观察点的基础数据库不一样的是,本文所使用的数据来源于2017年对全国各省市区开展的新型农业经营主体的追加调查。该调查是1984年以来首次对新型农业经营主体进行调查,2018年继续对此问题进行跟踪调查。

此次新型农业经营主体的调查样本分布在全国除港澳台西藏外 30 个省市自治区,涉及农业(龙头)企业 345 个、专业合作社 700 个、家庭农场 670 个,调查内容覆盖负责人情况、带动农户发展、技术发展水平、标准化生产、经营绩效等八个方面。

#### 2.方法选择

计算新型农业经营主体绩效的方法较多,主要集中在数据包络分析法(DEA)和随机前沿分析法(SFA)。相比数据包络分析法,随机前沿分析法对数据的要求更高。这主要体现在两个方面:其一,随机前沿分析法需要对投入产出变量进行拟合,而数据包络分析法属于非参数方法不需要对数据进行拟合估计;其二,随机前沿分析法属于半参数方法,而数据包络分析法是非参数方法中的一种,随机前沿分析法对数据更为敏感,更具有投入产出分析的科学性。因此,本文选择随机前沿分析法来分别计算农业(龙头)企业、家庭农场和农民专业合作社的经营绩效。随机前沿分析法表达式为:

$$s.t.\begin{cases} Y_{it} = F(X_{it}, T; \beta) \exp(v_{it} - u_{it}); \\ i = 1, 2, \cdots, n; t = 1, 2 \cdots, t; \\ v_{it} \sim N(0, \sigma_{v}^{2}), u_{it} \sim \left| N(u, \sigma_{v}^{2}) \right| \end{cases}$$

$$(1)$$

式(1)中, $Y_{ii}$  表示的是产出水平, $F(X_{ii},T;\beta)$  表示的生产函数。 $v_{ii}$  表示随机统计误差, $u_{ii}$  表示由技术非效率带来的误差,前者服从正态分布,后者服从截断正态分布,两者是相互独立的。通过式(1)可以计算每个经营主体的绩效水平,且可以通过软件 STATA14.0 实现经营绩效的计算。

#### 3.变量选择

计算新型农业经营主体的经营绩效,需要构建科学的投入产出指标体系。由于不同经营主体的

业务内容不同,需要分别构建投入产出指标体系。本文在数据的完整性和可获得性的基础上,结合指标体系的科学性和系统性,在 Cobb-Douglas 生产函数下,构建了如表 1 所示的投入产出指标体系。

经营主体	投入产出	指标	平均值
农业(龙头)企业	产出	主营业务总收入/万元	4 977.33
		职工总人数	266.14
	投入	年末固定资产总额/万元	7 353.29
		企业总投资额/万元	3 746.41
农民专业合作社	产出	总收入/万元	45.54
	投入	总成本/万元	3.60
	产出	总收入/万元	18.82
家庭农场		劳动力总数	13.08
	投入	经营土地/万元	0.47
		生产资料总支出/万元	0.16

表 1 投入产出指标体系及相关统计分析

注:①所有数据都是 2016 年整年的数据。②农民专业合作社的总成本包括劳动力成本、土地成本和生产所需的总成本。③家庭农场的经营土地包括自有土地和流转土地,按照流转价格进行折算得出;家庭农场的劳动力总数是由全职家庭劳动力数量、兼职家庭劳动力数量和雇工数量相加求得。

# 二、新型农业经营主体的绩效分析

#### 1.新型农业经营主体发展总体概况

从宏观的角度来看,我国新型农业经营主体发展势头较好且呈现出了较好的经营水平,具体来说表现在以下几个方面:第一,新型农业经营主体的运营发展良好,盈利能力较强。2016年,我国规模以上农产品加工企业主营业务收入达到20.3万亿元,近五年年均增长8.0%。农业(龙头)企业净利润率平均值为20.19%。第二,新型农业经营主体的土地生产率和劳动生产率较高。以家庭农场为例,调查数据显示,家庭农场在经营面积和产出量上的规模远远超出传统小农。根据《中国家庭农场发展报告(2016)》可知,2015年,我国家庭农场的平均经营耕地面积达到150亩,亩均净利润超过6000元。2014年陕西省的家庭农场总数为0.55万个,2015年增长到0.72万个,耕地总面积也由2014年的55.1万亩增长到2015年的90.6万亩。第三,新型农业经营主体的经营绩效较高。经营绩效能从一定程度上反映出新型农业经营主体的技术研发能力、创新能力和生产水平等。调查的3类新型农业经营主体中,经营绩效损失从低到高依次是家庭农场(0.487)、农业(龙头)企业(0.539)、农民专业合作社(0.554)。这是家庭农场与其他两种新型农业经营主体相比的优势,对家庭农场而言,当经营规模较大时,利用和研发新技术的积极性较高。

此外,从本次的微观主体调查来看:其一,家庭农场的农业经营收入占比较高。据统计,有76.0%的家庭农场,其农业经营收入超过总收入的80%。其二,农民专业合作社的主营业务多样化。当前我国农民专业合作社不仅从事农业生产,还有部分合作社进行农业服务。据统计,在本次调查的样本中有31.4%的合作社主营项目超过2种,合作社总收入平均为44.9万元。其三,农业(龙头)企业蓬勃发展。随着经营主体的发展,农业(龙头)企业的经营状况较好,在样本中,有41.2%的农业(龙头)企业主营业务收入超过100万元。

综上可知,新型农业经营主体不仅在生产规模和经营方式上发生变革,而且其经营绩效的提升对宏观农业增长也具有重要的意义。

#### 2.新型农业经营主体的经营绩效分析

在计算新型农业经营主体的绩效之前,需要对各个主体的投入产出指标体系进行拟合,构建生产函数方程。为了减少异方差性和数据的波动性对估计的影响,本文对每个变量进行对数化处理。具体估计结果如表 2 所示。

表 2	新型经营主体的生产	函数方程估计结果
-----	-----------	----------

变量	农业(龙头)企业	农民专业合作社	家庭农场
职工总人数	0.305 * * * (4.431)	_	_
年末固定资产总额	0.581 * * * (13.975)	_	_
企业总投资额	0.141 * * * (4.371)	_	_
总成本	_	0.927 * * * (35.137)	_
劳动力总数	_	_	0.347 * * * (7.462)
经营土地	_	_	0.086 * * * (4.211)
生产资料总支出	_	_	0.482 * * * (22.275)
常数项	2.627 * * * (5.443)	0.844 * * (2.180)	1.820 * * * (8.497)

注: \*、\*\*、\*\*\*分别表示在10%、5%、1%水平上显著性;括号中的数字为T值。

从表 2 可知,此次选取的新型农业经营主体的样本,均符合构建生产前沿面的前提条件。即每个投入变量与产出变量的拟合程度较高,满足计算各个经营主体的前提条件。

对 30 省市新型农业经营主体的绩效水平分析结果见表 3。

表 3 30 省市新型农业经营主体的绩效水平

省份 -	农业(龙头)企业		农民专业	农民专业合作社		家庭农场	
	效率均值	效率方差	效率均值	效率方差	效率均值	效率方差	
安徽	0.525	0.083	0.469	0.137	0.527	0.177	
北京	0.489	0.031	0.231	0.104	_	_	
福建	0.469	0.064	0.422	0.156	0.491	0.183	
甘肃	0.435	0.145	0.454	0.142	0.481	0.16	
广东	0.457	0.106	0.425	0.231	0.524	0.136	
广西	0.45	0.052	0.451	0.134	0.529	0.163	
贵州	0.337	0.155	0.478	0.16	0.576	0.130	
海南	0.395	0.044	0.410	0.201	0.596	0.154	
河北	0.525	0.092	0.422	0.134	0.438	0.18	
河南	0.495	0.069	0.427	0.159	0.513	0.174	
黑龙江	0.442	0.155	0.582	0.125	0.45	0.18	
湖北	0.462	0.063	0.464	0.098	0.536	0.152	
湖南	0.501	0.088	0.508	0.086	0.559	0.14	
吉林	0.465	0.102	0.429	0.157	0.553	0.125	
江苏	0.378	0.137	0.345	0.189	0.515	0.119	
江西	0.387	0.12	0.521	0.152	0.521	0.176	
辽宁	0.502	0.14	0.427	0.149	0.551	0.148	
内蒙古	0.512	0.075	0.354	0.128	0.482	0.178	
宁夏	0.478	0.044	0.467	0.113	0.539	0.184	
青海	0.471	0.152	0.482	0.173	0.507	0.184	
山东	0.489	0.051	0.462	0.11	0.472	0.218	
山西	0.425	0.126	0.437	0.167	0.471	0.187	
陕西	0.476	0.101	0.483	0.142	0.505	0.196	
上海	0.413	0.111	0.305	0.141	0.456	0.215	
四川	0.491	0.125	0.402	0.155	0.514	0.194	
天津	0.446	0.142	0.412	0.164	0.512	0.197	
新疆	0.406	0.119	0.481	0.125	0.468	0.202	
云南	0.464	0.104	0.428	0.146	0.515	0.144	
浙江	0.482	0.186	0.364	0.178	0.553	0.168	
重庆	0.398	0.196	0.454	0.152	0.526	0.177	
总体	0.461	0.116	0.446	0.154	0.513	0.171	

注:以上结果由 STATA14.0 计算求得。

#### 由表 3 可知:

第一,各地区不同经营主体之间的效率排名存在明显差异。同时,没有某种经营主体达到了最优效率(最优效率为 1)。这说明,新型农业经营主体还存在较大的提升空间。从全国的平均水平来看,农业(龙头)企业、农民专业合作社、家庭农场行分别平均还有 54%、55%、49%的提升空间,进一步表

明了我国新型农业经营主体还处在培育和发展阶段,离完善和发达的新型农业经营主体还存在一定的距离。

第二,家庭农场的经营效率最高。从调查的数据计算得知,家庭农场的平均效率是 0.51,其次是农业(龙头)企业为 0.46,最后是农民专业合作社为 0.45。这也进一步反映了我国家庭农场的经营(生产)效率最佳,原因可能是补贴与农业支持政策对家庭农场的扶持、家庭农场自我的经营和技术的采纳等。

第三,传统农业大省的新型农业经营效率相对较高。在农业(龙头)企业中,河北、安徽、内蒙古、辽宁和湖南都排名较前;在农民专业合作社方面,黑龙江、江西、湖南和陕西排名较前;在家庭农场方面,海南、贵州和湖南排名较前。说明传统农业大省在培育新型农业经营主体方面具有相对明显的优势。

#### 3.新型农业经营主体绩效较高的原因分析

在发达国家,例如美国和日本等,其农业的发展都呈现了相类似的特点,都逐渐形成了新型农业经营主体和规模经营的态势。这主要是由于农业技术进步和机械化的发展所带来的趋同现象。而我国新型农业经营主体的发展也离不开机械化和经营规模的影响,与传统农户相比,我国新型农业经营主体绩效较高[14]的原因主要在于以下几点:

第一,新型农业经营主体的经营规模较大。新型农业经营主体都存在一个共同特征,即经营规模普遍较大。规模小是我国农业现代化的制约因素之一,而类似于合作社等新型农业经营主体不仅能促进土地流转,还能带动当地专业的社会化服务,由此带来的是经营规模扩大和经营水平的提升。而经营规模的扩大能解决土地细碎化的问题,还能为农业经营的规模效应带来生产率的提高。

第二,新型农业经营主体的技术发展水平较高。新型农业经营主体在生产、销售、加工等环节都具有比传统主体更大的规模和优势,较大的经营规模也必然需要较高的农业技术利用水平。据统计,新型农业经营主体是新技术采纳和应用的主力军。以农民专业合作社为例,平均每个至少引进过1种新品种,有88.66%的合作社引进过新技术、新设备。技术发展水平的提高促进了新型农业经营主体的技术应用能力,而且与传统农户不同的是,新型农业经营主体的技术效率水平也是普遍较高的。

第三,较大的经营规模和较高的技术发展水平,保证了新型农业经营主体的经营效率较高,经营绩效表现良好。从盈利能力、技术水平、经营效率来看,新型农业经营主体的经营绩效对农业经济的带动作用是明显的。有研究也表明了我国新型农业经营主体的新技术采纳和技术效率的提升,有利于我国农业经营主体绩效的提升[14]。

# 三、新型农业经营主体经营能力差异分析

#### 1.新型农业经营主体管理者的异质性分析

新型农业经营主体的管理者作为经营的核心,要具备较强的经营管理能力,应充分利用好内外部资源谋求经营绩效的提升。更重要的是,他们一般具有企业家特征,并有高度的洞察力。新型农业经营主体管理者的能力特征高低直接关系到经营绩效。性别、年龄和受教育

表 4 新型农业经营主体管理者性别占比

	有效样本数	男/%	女/%
农业(龙头)企业	340	90.29	9.71
农民专业合作社	687	87.77	12.23
家庭农场	668	82.49	17.51

程度是反映个人人力资本的重要特征,因此,本文以性别、年龄和受教育程度为例反映管理者的特征差异。

根据表 4 可知:

第一,男性管理者仍占有绝对比重,其中农业(龙头)企业中的男性管理者比例最高。这也说明男性为主导的现象存在于各行各业中,农业并不例外<sup>①</sup>。从另一方面来看,家庭农场中女性管理的比例

① 全国妇女地位调查显示,1990年中国城镇就业人口中,女性平均工资约为男性工资水平的77.5%,而到2010年女性工资只有男性的65.8%。

最高。相对于其他新型农业经营主体,发展家庭农场在一定程度上更有利于"性别平等"。

第二,各个新型经营主体管理者年龄并不存在明显差异。调查样本中,农业(龙头)企业管理者的年龄最大,平均为48.5岁,仅比合作社管理者平均年龄(47.6岁)约大一岁。三大新型农业经营主体中,家庭农场管理者平均年龄最小,但也达44.9岁。这从侧面也可以看出,40~50岁为新型主体管理者的黄金年龄段,这个时期的管理者经验和精力都处于巅峰,具有较强的领导管理能力。

第三,受教育程度表现差异较大。就受教育程度而言,农业(龙头)企业管理者也面临着两极分化的受教育水平,而合作社与家庭农场的管理者受教育程度相对较为均匀。"草根"与"精英"是农业(龙头)企业管理者的主要特征,47.2%的"草根"出身的管理者只有小学及以下教育程度,而 45.4%的管理持有大专及以上文凭,这两个比例在三类新型农业经营主体中都是最高的。另外,近 2/3 的合作社与家庭农场管理者都拥有初中及以上学历。综上可知,我国新型农业经营主体的发展还面临人才缺乏的问题。

综上可知,不同农业经营主体管理者的性别和年龄相差并不明显,其差异主要体现在受教育程度 上。教育作为人力资本的主要组成,发展农村教育、提升农民受教育程度对推进农业现代化具有基础 性、先导性、全局性意义。

#### 2.新型农业经营主体盈利能力差异分析

销售净利润率和资产报酬率是衡量新型农业经营主体盈利能力的两个重要指标,其中,销售净利润率是由新型农业经营主体经营获得的净利润占其销售额的比重来表示的,其反映每销售一单位产品获得的净利润,该指标数值越大,则表明经营主体获利能力越强。调查结果显示,2016年新型农业经营主体销售净利润的加权平均值为80.7%。较高的销售净利润率反映出新型农业经营主体具有更强的获利能力。三类新型农业经营主体中,销售净利润率从大到小依次为农民专业合作社、农业(龙头)企业、家庭农场,2016年3类主体销售净利润率加权平均值依次为96.3%、89.0%与61.6%。这样的排序结果与新型农业主体的交易成本、抗风险能力和技术投入三个要素密切相关。虽然农民专业合作社和农业(龙头)企业面临较高的组织成本,但随着组织化程度进一步提高,形成发展合力后,其盈利能力提高具有较大潜力。由于其实现了规模化经营,能够有效降低交易成本与增强抗风险能力,这一经营特点决定了其相对于家庭农产具有较强的盈利能力。

而资产报酬率则表示新型农业经营主体经营获得的净利润占其总资产的比重,反映企业每一单位资产投入获得的净利润,该指标值越大,表明经营主体资产的配置与利用越有效率,企业盈利能力则越强。调查结果显示,不同经营主体之间资产报酬率差异较大,且与销售利润大小并不对应。2016年新型农业经营主体资产报酬率的加权平均值为51.7%。其中,高的家庭农场资产报酬率可达95.4%,而最低的农业(龙头)企业仅有16.4%。农民专业合作社以33.3%介于二者之间。相比其他两个主体,家庭农场的资产相对较少,资产属于家庭成员所有,家庭农场主要是家庭负责制,发挥家庭经营的优势。

#### 3.新型农业经营主体融资能力差异分析

新型农业经营主体的融资能力是一个反映新型农业经营主体运营状况的重要指标。因此,本文将从是否存在贷款和贷款批复情况进行分析。

贷款难是新型农业经营主体面临的主要问题之一,大部分新型农业经营主体都存在贷款需求。根据调研数据统计,2016年农业(龙头)企业、农民专业合作社和家庭农场分别有89.3%、62.9%、66.0%进行过贷款活动。三大新型经营主体中又以农业(龙头)企业的资金需求最旺盛,约9成农业(龙头)企业有贷款行为。而农民专业合作社和家庭农场由于经营规模相对较小,其贷款比例相对较低,但也有6成以上对贷款存在需求。

从总体贷款比例来看,新型农业经营主体信贷获批率加权平均为87.2%,比农村家庭正常信贷获 批率属于较高水平。这说明,新型农业经营主体因其市场化、规模化、集约化、专业化的特征在农业生 产过程中能够比单个农户获得更多的正规贷款,在贷款方面的优势和作用表现得十分突出,也体现了 国家对新型农业经营主体这类组织的重视。但在获批的贷款项目中,只有不到一半得到了足额批贷。 农业(龙头)企业、农民专业合作社、家庭农场三个新型农业经营主体的足额批贷率分别为 46.9%、40.1%和 46.6%。相较而言,新型农业经营主体的贷款需求仍然很难满足。根据中国银行业协会的统计调查,截至 2016 年底,在新增的贷款中,涉农新增贷款占全年新增贷款的 32.9%。但是,随着农业发展多元化,仅依靠传统银行加大贷款投放显然是不够的,贷款需求成为亟需破解的难题。

# 四、结论与建议

本文通过农村固定观察点系统对全国新型农业经营主体进行调研,使用随机前沿分析法,实证分析我国不同新型农业经营主体的绩效水平,然后比较分析新型农业经营主体的差异等。研究认为:第一,我国新型农业经营主体的数量呈大幅度增加的态势,且新型农业经营主体的经营绩效比传统小农户的绩效要高。第二,尽管新型农业经营主体的效率相对较高,但是实证结果显示效率的提升还有较大的空间。第三,我国新型农业经营主体仍然面临融资难的问题,且该问题在农民专业合作社中最为突出。第四,在新型农业经营主体的差异方面,新型农业经营主体的管理者异质性较大,例如管理者的受教育水平的差异特别显著。第五,从经营效率来说,我国家庭农场的经营效率是最高的,其次是农业(龙头)企业,最后是合作社,且传统农业大省的新型农业经营主体的经营效率相对较高。

对此,本文提出建议:第一,积极引导新型农业经营主体提质增效,全面推进土地的高标准农田建设,完善和理顺土地"三权分置"机制,为新型农业经营主体实现规模化、标准化生产经营提供制度保障。第二,创新农业金融产品和农业保险措施,提高新型经营主体抗风险能力,以贴息和保险补贴等方式缓解新型经营主体贷款难的问题,积极探索抵押、质押和担保贷款等多种新的方式,降低新型农业经营主体的信贷门槛。第三,吸引人才投入新型农业经营主体建设,通过项目支持、政策扶持等对新型农业经营主体经营者进行支持,进一步加强农业技术研发与推广工作,促进新型农业经营主体对新技术的采纳和认知等。第四,强化对新型农业经营主体的政策支持,加大对新型农业经营主体的直接补贴力度,加强新型农业经营主体开展社会化服务,完善新型农业经营主体的服务体系。

#### 参考文献

- [1] 黄祖辉,俞宁.新型农业经营主体:现状、约束与发展思路——以浙江省为例的分析[J].中国农村经济,2010(10):16-26.
- [3] 郭庆海.新型农业经营主体功能定位及成长的制度供给[J].中国农村经济,2013(4):4-11.
- [4] 孔祥智.新型农业经营主体的地位和顶层设计[J].改革,2014(5):32-34.
- [5] 张照新,赵海.新型农业经营主体的困境摆脱及其体制机制创新[J].改革,2013(2):78-87.
- [6] 阮荣平,周佩,郑风田."互联网+"背景下的新型农业经营主体信息化发展状况及对策建议——基于全国 1394 个新型农业经营主体调查数据[J].管理世界,2017(7):50-64.
- [7] 林乐芬,法宁.新型农业经营主体融资难的深层原因及化解路径[J].南京社会科学,2015(7):150-156.
- [8] 江维国,李立清.互联网金融下我国新型农业经营主体的融资模式创新[J].财经科学,2015(8):1-12.
- 「9] 王蔷,郭晓鸣,新型农业经营主体融资需求研究——基于四川省的问卷分析[J].财经科学,2017(8):118-132.
- [10] 王国敏,杨永清,王元聪,新型农业经营主体培育:战略审视、逻辑辨识与制度保障[J].西南民族大学学报(人文社会科学版), 2014,35(10):203-208.
- [11] 汪发元.新型农业经营主体成长面临的问题与化解对策[J].经济纵横,2015(2):31-35.
- [12] 谷小勇,张巍巍,新型农业经营主体培育政策反思[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2016,16(3):136-141.
- [13] 陈训波,朱文.农业供给侧改革下的新型农业经营主体发展研究——基于四川的调查分析[J].农村经济,2017(8):108-114.
- [14] 张瑞娟,高鸣.新技术采纳行为与技术效率差异——基于小农户与种粮大户的比较[J].中国农村经济,2018(5):84-97.

(责任编辑:金会平)